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（点击下载全文） 各地级以上市并顺德区团委、人力资源和社会保障（人力资源、民政和人力资源社会保障）局、教育局、科技局、科协、学联，各高等学校：

        为进一步促进“大众创业、万众创新”，培养和提升大学生的创造精神、创新意识和创业能力，省市协同推动大学生创新创业成果的有效转化，激励全省大学生积极投身创新创业，助力广东创新驱动发展，团省委、省人力资源社会保障厅、省教育厅、省科技厅、省科协、省学联、东莞市政府决定共同举办2016年“挑战杯·创青春”广东大学生创业大赛。现将有关事项通知如下：

        一、活动时间

        2016年3月至6月

        二、参与单位

        主办单位：共青团广东省委员会、广东省人力资源和社会保障厅、广东省教育厅、广东省科学技术厅、广东省科学技术协会、广东省学生联合会、东莞市人民政府

        承办单位：东莞理工学院

        协办单位：中国联合网络通信有限公司广东省分公司、松山湖（生态园）高新技术产业开发区、共青团东莞市委员会

        三、组织机构

       “挑战杯•创青春”广东大学生创业大赛设立组委会，由主办、承办等单位的有关负责人组成，负责竞赛的组织领导工作。组委会下设办公室，设在团省委学校部和承办高校团委，负责竞赛日常事务。“挑战杯•创青春”广东大学生创业大赛同时作为“创青春”广东青年创新创业大赛的高校组赛事。

        竞赛设立评委会，由组委会聘请各相关领域的专家、学者、企业家、风险投资界人士、青年创业典型等组成，负责参赛作品的评审工作。

        各高校要成立相应机构，负责本校预赛的组织领导、评审等工作。

        四、大赛内容

        大赛下设3项主体赛事：大学生创业计划竞赛、创业实践挑战赛、公益创业赛。

        大学生创业计划竞赛面向高等学校在校学生，以商业计划书评审、现场答辩等作为参赛项目的主要评价内容。

        创业实践挑战赛面向高等学校在校学生或毕业未满5年的高校毕业生，且已投入实际创业3个月以上，以经营状况、发展前景等作为参赛项目的主要评价内容。

        公益创业赛面向高等学校在校学生，以创办非盈利性质社会组织的计划和实践等作为参赛项目的主要评价内容。

        以上3项主体赛事需通过组织校级预赛进行选拔报送。项目申报标准等详见附件1。有关具体安排将通过书面通知、官方网站等形式和渠道另行公布。

        五、参赛对象

        广东省全日制普通高等学校在校学生可参加全部3项主体赛事；省内高校毕业5年以内的专科生、本科生、硕士研究生和博士研究生可代表原所在高校参加创业实践挑战赛（需提供毕业证证明，仅可代表最终学历颁发高校参赛）。

        六、推进步骤

        本届竞赛分预赛、复赛和决赛三个阶段进行。

       （一）3月25日前，各高校针对大赛下设的3项主体赛事组织本校预赛。其中，大学生创业计划竞赛实行项目分类申报，即分为已创业与未创业两类。各高校在推报复赛项目时，两类项目的比例不作限制。竞赛评委会将在复赛、决赛阶段，针对两类项目实行相同的评审规则；计算总分时，将视已创业项目实际运营情况，在其实得总分基础上给予1%至5%的加分。

      （二）3月31日前，各高校汇总经预赛产生的参加复赛项目，对项目申报表及相关材料的填写情况进行把关，按照统一要求，报送至竞赛组委会办公室（东莞理工学院团委）。同时，推荐其中优秀项目（企业）到“中国青创板”挂牌。在3项主体赛事中，竞赛组委会不接受个人的申报。报送要求如下：

        各校申报作品分配数额详见附件2，各高校务必按数额报送作品，不得多报，每个团队（个人）只能申报1件作品。各高校要分别通过电子版和纸质版两种方式报送参加全省复赛的《作品申报表》（见附件3、4、5）、商业计划书和《作品汇总表》（见附件6）至组委会办公室（东莞理工学院团委）。其中，纸质版要求一式四份，封面采用230克A4纸，正文采用70克A4纸，《作品申报表》和《商业计划书》合在一起装订，《作品申报表》在前，《商业计划书》在后。“中国青创板”挂牌申报材料要求详见附件7。

      （三）4月上旬，对各高校上报作品进行资格审核和预审。

      （四）4月中下旬，组织全省复赛评审，确定铜奖作品和进入决赛作品，汇编优秀作品简介。

      （五）5月中下旬，举行全省决赛，评委会将通过书面评审、答辩等环节，评出若干金奖、银奖、铜奖及其它单项奖作品。决赛期间，组织优秀项目（企业）与广东粤科大学生创新创业基金对接，鼓励创新创业成果落地孵化。决赛后，优胜项目将由主办方推荐参加“创青春”广东青年创新创业大赛复赛。

“挑战杯•创青春”广东大学生创业大赛复赛、决赛阶段具体事宜将另行通知。

        七、奖项设置

        竞赛设集体奖和个人奖。

        八、工作要求

      （一）高度重视，加强领导。举办“挑战杯·创青春”广东大学生创业大赛是落实党的十八大和十八届四中、五中全会精神，推进高校就业创业教育、促进大学生创业实践的有力举措，对于引导和帮助大学生转变就业观念、培养创新意识、提高创业能力具有重要意义和积极作用。各高校要在继承和发展原有的竞赛经验和做法的基础上，结合各自实际，成立组织机构，完善省、校二级赛制，切实抓好大赛组织工作。

      （二）建章立制，把握导向。各高校要结合大赛的新常态，进一步做好机制建设工作，要注重与“挑战杯”课外学术科技作品竞赛和“攀登计划”专项资金的衔接和延伸，鼓励学生将科技创新项目转化为创业实践，以创新促进创业。在对参赛项目和个人的激励支持上，各高校要依托大赛平台健全完善促进大学生创新创业服务体系和政策机制，积极推荐优秀项目（企业）到“中国青创板”综合金融服务平台挂牌，引入风险投资和联合社会有关方面为参赛项目提供资金、资源、智力等方面支持，努力推动参赛项目的成果转化。

      （三）广泛动员，密切配合。大赛是落实“双创”精神，激励青年投身创新创业的重要举措。各级共青团、人社、教育、科技、科协和学联要密切配合，加强与属地高校的联系和对接，整合各类政策资源对接服务各参赛项目和企业，以竞赛为契机充分引导和激励青年大学生积极投身创新创业。东莞市各相关职能部门要积极协助东莞理工学院做好竞赛筹备工作，研究具体工作举措，积极引导和扶持参赛优秀项目落地孵化。各高校要广泛动员，认真选拔，既要保证参赛项目质量，也要扩大和提升大赛的参与面、受益面、影响力，努力为实现大赛目标发挥积极作用和提供有力保障。

      （四）加强宣传，营造氛围。各高校要将大赛宣传作为工作重点，摆上日程，列入计划。一方面借助电视、报刊杂志、广播等传统媒体；另一方面注重运用互联网、手机等新媒体手段，在学生中和社会上营造关注、理解、支持大学生投身创业的社会氛围，同时提升赛事的社会影响力与品牌传播力，为大学生创新创业创造良好的环境和平台。

        九、相关事项

      （一）组委会将严格保守参赛作品涉及的技术秘密和商业秘密。参赛者与发明创造或专利技术持有人的一切纠纷与组委会无关。

       （二）组委会将对作者和作品的资格进行审查，对于不符合参赛资格或弄虚作假者，一经查实，立刻取消其参赛资格，并追回所获得的奖励及荣誉，并以适当形式公布。竞赛未尽事宜，请与团省委学校部、东莞理工学院团委联系。

        十、联系方式

（一）团省委学校部

联系人：梁剑、冯兆坤

电话：020-87185614传真：020-87195615

（二）承办高校：东莞理工学院

联系人：黄金和、柳卓君

电话：0769-22861059传真：0769-22861909       

地址：东莞市松山湖区大学路1号学生活动中心A302

邮编：523808

电子邮箱：gdcqc2016@163.com

 

附件：1.“挑战杯·创青春”广东大学生创业竞赛

2.2016年“挑战杯·创青春”广东大学生创业大赛

作品数额分配表

3.大学生创业计划竞赛作品申报表

4.创业实践挑战赛作品申报表

5.公益创业赛作品申报表

6.2016年“挑战杯·创青春”广东大学生创业大赛作品申报汇总表

7.“中国青创板”挂牌申报材料



